

3年大普查 摸清地理家底

张高丽要求:坚决保证数据全面、真实、准确

本报北京8月19日电 第一次全国地理国情普查电视电话会议8月19日在京召开。中共中央政治局常委、国务院副总理、第一次全国地理国情普查领导小组组长张高丽出席会议并讲话。他指出,开展地理国情普查,摸清地理国情家底,科学揭示资源、生态、环境、人口、经济、社会等要素在地理空间上相互作用、相互影响的内在关系,准确掌握、科学分析资源环境的承载能力和发展潜力,有效应对各种风险挑战,对于提高各级党委政府的管理决策水平,科学制定经济社会发展重大战略、长远规划和宏观政策具有重要意义。

张高丽强调,利用3年时间进行一次系统的地理国情普查是国务院作出的一项重要决定,时间紧、任务重、要求高,各地区、各部门要进一步增强责任感和使命感,坚持科学普查、依法普查、创新普查的总体要求,抓住工作重点,提高工作效率,节约普查经费,共同做好普查各项工作。要精心做好顶层设计,认真制定和落实普查方案,创新普查管理方式方法,创造性地开展工作;要牢固树立质量第一的思想,坚决保证数据全面、真实、准确,决不能弄虚作假;要强化安全管理,按时保质完成普查任务;

要加强组织领导,强化协作配合,保证经费按时到位,积极营造普查工作的良好氛围。

他指出,普查的成果重在应用。要坚持边普查、边应用,充分发挥普查工作的效用。要利用普查获取的最新数据,及时开展地理国情监测工作,服务经济社会发展和人民生活;要促进信息共享,规范普查成果管理,促进普查成果转化和广泛利用;要强化数据分析,加强对普查成果的深度开发,寻找规律性,预测趋势性,揭示经济社会发展与自然资源环境的内在联系和演变规律,为科学管理决策提供依据。

地理国情普查:查什么?

- **地理国情:** 主要是指地表自然和人文地理要素的空间分布、特征及其相互关系,是基本国情的重要组成部分。
- **普查时间:** 2013年至2015年。
- **普查对象:** 陆地国土范围内地表自然和人文地理要素。
- **普查内容:** 一是自然地理要素的基本情况,包括地形地貌、植被覆盖、水域、荒漠与裸露地等的类别、位置、范围、面积等,掌握其空间分布状况;二是人文地理要素的基本情况,包括与人类活动密切相关的交通网络、居民地与设施、地理单元等的类别、位置、范围等,掌握其空间分布现状。
- **普查意义:** 开展全国地理国情普查,系统掌握权威、客观、准确的地理国情信息,是制定和实施国家发展战略与规划、优化国土空间开发格局和各类资源配置的重要依据,是推进生态环境保护、建设资源节约型和环境友好型社会的重要支撑,是做好防灾减灾工作和应急保障服务的重要保障,也是相关行业开展调查统计工作的重要数据基础。(据新华社电)

甘南夏河机场通航



8月19日10时15分,随着一架四川航空空客A319客机平稳降落,甘肃省在少数民族地区建设的第一座民航机场,也是省内唯一的标高3198米的高原机场——甘南夏河机场建成通航。
图为客机抵达机场。 李清晓摄(新华社发)

央行将继续执行稳健货币政策

据新华社北京8月19日电(记者王培伟、王宇)中国人民银行行长周小川19日在接受媒体采访时表示,中国经济不会出现连续下滑的情况,下半年将继续执行稳健的货币政策,同时若有需要会做一些结构性微调。周小川表示,“如果有需要可以做一些灵活的调整,但是我认为今年下半年都不会有大的调整,有调整的话也是微调,进行一些适当的结构性的微调。”

周小川表示,当前经济增长在7.5%左右,是一个正常的水平。中国经济增长内在动力很强,不会出现连续性下滑的情况。

“整个国际经济环境情况不太好,在这样的环境下,我们经济基本还是比较平稳增长。”周小川表示。

对于何时推进存款利率市场化改革,周小川表示人民银行已经做好准备,存款利率的放开按照原定的设想计划在推行。

新西兰输华乳品再出问题

据新华社北京8月19日电(记者朱立毅)记者19日从国家质检总局获悉,完达山乳业股份有限公司从新西兰Westland公司的两批乳铁蛋白中检出硝酸盐含量异常。经核查确认,涉及的新西兰产品均未进入流通、消

费环节。国家质检总局已要求相关检验检疫机构封存了问题产品,同时决定暂停进口该公司生产的乳铁蛋白,并要求所有来自新西兰其他企业的乳铁蛋白及Westland公司的其他乳制品进口时提供硝酸盐检测报告。

上海书展

低调登场

王琳琳

虽逢百年不遇的高温酷暑,2013年上海书展却在日前“低调”登场,“高调”迎客,为众多读者吹来阵阵“清凉风”。为杜绝铺张浪费,书展不

搞开幕式,也少见“豪华书”。丰富的图书、精彩的讲座给读者送上了“精神大餐”,个别“过度包装”的图书则少见青眯者。

价格亲民内容丰富

笔者在上海展览中心的书展现场看到,开放的布展空间内,数百家出版社齐聚一堂,打出了新书5到8折不等的“亲民”标价;丰富的活动展板前人头攒动,爱书人兴致勃勃地编排着自己的“日程表”;时而讨论感兴趣的图书,时而议论出席活动的嘉宾,在这里,娱乐明星不是“主角”,取而代之的是各路学者和文化人;3个大型快递服务中心以低于普通快递的价格为购书者提供寄书服务,覆盖全场的免费无线网络、10个散布会场的手机电充站消除了“微信控”“分享帝”对流量和电量的担心,冰凉的台阶上整齐地摆放着加厚软坐垫……

主题丰富了,活动的形式多样了,书籍的种类拓展了,展位的布置也更加方便舒适。家住上海静安区安远路的退休老人邵怡正是研究近代中西方宗教交流的“民间老专家”。“我研究的领域非常小众,这次来书展,我本没抱多大期待,就想来简单转转,没想到这一转我还真发现了不少‘老古董’。”73岁的邵老先生指着一本1982年的《宗教研究文集》,高兴地说。

李星源是虹口区新北郊中学的初二学生,他和妈妈在书展已经逛了一整天。他一边拿着满满两大袋图书,一边饶有兴致地向笔者讲述着书展开幕以来自己在聆听易中天、苏童、韩少功等名家讲座后的心得体会,“下一周一我还要来听一场讲座。”

“过度包装”无人问津

虽恰逢“十周年”这一关键的时间节点,今年的上海书展并没有敲锣打鼓办庆典、大手大脚请明星。但走访期间,笔者发现仍有少数图书存在“过度包装”的情况,或纯红木包装、或仿丝绸封面、或全铜版彩印、或搭售礼券,价格动辄数百上千元。不过,这些图书看的人不多,买的人更少。

读者陈先生表示:“典藏版、精装版的有一定的收藏和馈赠价值,但我认为读书重在读内容,而非包装。如果是因为包装精美、价格昂贵反而将其束之高阁,那就是买椟还珠、本末倒置了!”不少读者表示,让书籍“减负”,告别奢靡,“清凉风”可以吹得再爽些!(据新华社上海8月19日电)



上海书展人流如潮。刘晓明摄(新华社发)



袁隆平超级稻丰收在望

8月19日,杂交水稻之父、中国工程院院士袁隆平来到广西桂林市灌阳县黄关镇联德村超级稻生产基地,查看超级稻第四期攻关示范基地生产情况。

今年,这片基地攻关品种为Y两优2号、Y两优143,面积规模达1000亩,目前禾苗长势良好。据初步测算,示范基地亩有效穗达22.5万,平均每穗192粒,结实率95%,按千粒重25.8克计,预计最高亩产将再超900公斤。

图为袁隆平(左二)在查看超级水稻生长情况。

新华社记者 陆波岸摄

十年磨一剑 《通用规范汉字表》公布

据新华社北京8月19日电(记者吴晶)历时10年研制的《通用规范汉字表》19日在中国政府网公布,这是对50余年来汉字规范整合优化后的最新成果,对提升国家通用语言文字的规范化、标准化水平具有重要意义。

根据中国政府网同日公布的国务院关于公布《通用规范汉字表》的通知,国务院同意教育部、国家语言文字工作委员会组织制定的《通用规范汉字表》。公布后,社会一般应用领域的汉字使用应以本表为准,原有相关字表停止使用。

字表还附录有《规范字与繁体字、异体字对照表》、《通用规范汉字表》笔画检字表。本表将根据语言生活的发展变化和实际需要适时进行必要补充和调整。

汉字表共收字8105个,分为三级:

- 一级字表 为常用字,收字3500个,主要满足基础教育和文化普及的基本用字需要。
- 二级字表 收字3000个,使用度仅次于一级字。一、二级字表主要满足出版印刷、辞书编纂和信息处理等方面的一般用字需要。
- 三级字表 收字1605个,是姓氏人名、地名、科学技术术语和中小学语文教材文言文用字中未进入一、二级字表的较通用的字,主要满足信息化时代与大众生活密切相关的专门领域的用字需要。

重大逃犯陈怡斐落网

据新华社北京8月19日电(记者邹伟、史竞男)公安部19日晚通报,在中国驻斐济使馆的大力支持下,中国警方与斐济执法部门通力合作,日前在斐济成功抓获涉嫌经济犯罪的上海泛鑫保险代理有限公司实际控制人陈怡,并于8月19日晚将陈押解回国。

泥石流致中巴公路中断



8月19日凌晨2时左右,新疆阿克陶县境内因暴雨引发泥石流,致通往巴基斯坦的国道314线1599公里处发生泥石流和塌方,大约3公里的公路被阻断。目前已经造成数百辆车、千余名中外游客和施工人员被困。图为有关部门正在全力抢通。

新华社记者 曹志恒摄